

城市书房引领新型阅读模式

肖 静

(广饶县图书馆, 山东 东营 257300)

摘要: 目前, 随着生活节奏的加快, 人们的生活需求在不断更新, 更便利、更快速的生活设施在不断的发展。阅读, 恰恰是与人们的快节奏生活相反, 读书是一种需要放松心态的过程, 沉淀自己的内心, 才能有所感悟和体会。但是当今社会的飞速发展, 城市生活的高速运行, 已经无法使人们停下脚步进行心理的放松, 城市书房就是在这样的时代节奏下产生, 它是一种新型的阅读模式, 就像是一个一个文化旅馆, 可以阅读也可以休闲放松。城市书房可以提供各种不同的阅读服务, 以此满足不同人群所需要的各项需求。

关键词: 城市书房 引领 新型阅读模式

中图分类号: G252.17

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082 (2022) 04-0052-03

城市书房为一种新型的产物正在城市不断发展, 它是在当今社会生活模式下衍生的出来的新产业, 适应了当下人们的新需求。是可以有效将人们所期望的休闲项目相互结合的新型阅读方式, 致力于满足不同个性的阅读, 对不同行业, 不同社会群体提供人们所需要的城市服务。既可以作为休闲娱乐的场所, 又可以集中阅读、协作、绘画的功能为一身, 甚至根据每个城市的地方文化特色, 开设手工区域以及围桌剧本等热门活动。城市书房作为一种新型阅读产业, 不光是在项目上丰富多样, 在时间上也是提供了24小时营业服务, 满足了不同工作休闲时间下人们的需求^[1]。

一、城市书房的意义

1. 城市书房新型阅读的人文意义

对于现代生活的人们来说, 最早的书本读物起源于从小接受的教育校园和图书馆。校园提供的书籍大多数跟分层年龄段的学习课程有关, 而图书馆虽然种类繁多, 但是由于有一定的时间局限性和地理位置空间性, 导致了一部分人群无法进行浏览和阅读。城市书房就是为了满足不同层次、不同群体而衍生的新型阅读产业, 这种新型模式下, 不受时间、年龄和位置的限制, 线上阅读和线下阅读结合, 阅读项目的种类增加, 丰富了人们生活的多样性, 为不同生活文化提供了阅读便利的同时, 提高更多的精神层次。

2. 城市书房新型阅读的建设意义

城市书房的产生, 一方面是由于人们的生活需求不断增加; 另一方面是适应于城市的发展建设。不仅可以提高人们的文化素养, 还可以促进公共服务的创新发展, 带动城市地区的新型消费模式, 从而推动当地人文的发展, 提升一个城市的文化底蕴, 满足不同层次的文化诉求, 不断促

进城市智能化发展建设, 作为文化传播的新载体, 城市书房对于城市文化建设有着积极的创新思维导向作用, 更能够通过新型方式去引领城市的经济发展。

3. 城市书房新型阅读的社会意义

文化水平的提高不仅能丰富人们的内心世界, 还能营造出良好和谐的社会氛围。只有在团结、友爱、互帮互助的社会关系中, 才能提高人们的幸福指数, 促进和谐社会的文明发展。城市书房既可以为人们开拓文化视野, 还可以通过各种信息数据智能化地提供人们生活工作所需要的知识内容, 对于社会的稳定起到一种促进作用。

二、城市书房的模式和阅读现状

1. 城市书房的阅读模式

城市书房是在城市原有的图书资源基础上, 根据市政府文化部门的政策鼓励, 协调文化企业进行集资建设。城市书房的图书现有量是有一定的储备基础, 根据城市图书馆、相关筹资企业的引进, 更改人们的传统阅读模式, 并且全面扩大城市书房新型阅读人群对象的范围, 从根本上, 保障了城市全体人民都可以接受文化教育的权利。对不同的阅读对象, 提供不同的阅读模式, 线上阅读和线下阅读充分解决了阅读对象与城市书房的距离问题^[2]。

2. 城市书房建设的要求和特点

城市书房作为一种发展中的新型阅读, 在进行城市书房的建设选址上也是非常重要的。一般会选择人群集中的地方, 居民密集的区域, 或者临近街铺商店的场所, 这些地方大都是交通便利, 有利于人们的出行。并且城市书房的建立, 需要采用明显的颜色特征和建筑特点, 这样有效地加以视觉上的区分和辨认, 城市书房理应采用统一的地标形象, 增加城市书房的联动效应。此外, 城市书房建筑面积也应该针对城市的发展水平进行建设。对每个书房的活

动项目进行合理的分配,动静结合,休闲与娱乐相互交错。

3.合理分配城市书房设备

基于城市书房的建筑使用面积进行合理的设备分配,一定空间范围内配备相应的社会公共服务。城市书房按照出入口的数量配备自动化借书机和办证机的数量,电子化信息操作,人们可以通过身份证、员证的扫描进行借书和还书的登记,在门禁系统上采用红外线人体恒温感测,配备基本的医疗措施,符合消防规范,严格遵守,配备消防规范内的消防设备以及灭火装置。每个城市书房还应该联合志愿者进行人员上的管理和服 务,激发人们参与的积极性。根据建筑面积来储备相应数量的图书绘本,增设不同书房区域的休闲区和活动区,区域之间合理地进行建筑空间规划,做到互不干扰,又可以相互连通,既满足了人们阅读吸收文化知识的同时,又可以在活动区放松身心,进行劳逸结合,避免久坐产生的身体乏累等情况,还可以针对性提供茶水区,优化城市书房的人性化服务^[3]。

三、城市书房新型阅读的发展策略及建议

1.创新阅读理念,引导新阅读概念

创新是时代发展永恒的主题,唯有通过创新才能不断跟进社会时代的发展,创新是民族进步的根本灵魂,是作为一种强效动力促进国家繁荣和科学技术的发展。爱因斯坦曾经说过“如果一个想法在一开始不是荒谬的,那它就是没有希望的。”就是指人类在实践创造之前,所构思出的新想法,只有不断地进行学习和思考,才能将文化知识转化为支撑,根据市场的发展趋势和需求,创新想法和概念,投入到实践之中。城市书房作为创新下的一种新型产物,新的阅读方式也引发了社会新的思考,人的创造能力充满着无限的可能性,城市书房在政府引领、企业建设和全民参与下,是交流创作和知识的文化碰撞的摇篮,以丰富文化底蕴,提高全民素质为目标,以科学进步和创新思想为指导,共同推进城市人文建设的发展。

例如,作为文化传播的新载体,城市书房对于城市文化建设有着积极的创新思维导向作用,更能够通过新型方式去引领城市的经济发展。城市书房的建立可以有效地进行文化的立体传播,用新型模式吸引人们的阅读,带动人们阅读的积极性,同时以多种服务模式,增加阅读的相关性。不仅能丰富人们的文化知识,还可以促进人们的全方面发展,推动联合产业的经济 发展。城市书房在传统阅读模式下,增加了许多特色化服务,都是根据人们的日常所需进行优化设置的。比如,当下人们流行的咖啡屋、健身房、画展、工艺展览等,进行不同类目不同服务的有效结

合,在阅读的同时,还可以进行身心的放松,文化工艺的熏陶和享受娱乐项目带来的乐趣。更可以根据人群特点,组建家庭式、班级式、团体式的活动区域和娱乐项目,使得亲子家庭、学校班级、工作单位集体等都可以进行阅读。在阅读的氛围下,增长文化知识,促进家庭的融洽氛围,增强班级的互助性,加深工作上的团队联系,有利于促进良好的社会关系。城市书房应该引导人们对于阅读的新理解,传播新型阅读的概念,带动人们的参与。可以通过当前的媒体设备、广告宣传、热门视频推送、民意类别书籍的问卷调查等方法去进行一个城市书房的介绍和吸引。利用网络的热门推送,向人们介绍城市书房的优势,创造全民性热议话题,大数据的引流,以城市书房中各项优质服务作为吸引力,改变人们对于传统图书馆的想法,加深新观念的融入,使人们提起了解新事物的兴趣。在通过民意类别书籍调查,问卷表格在人口密集的场 所等地进行分发,调查,进行大数据的整理和分析,根据收集的结果进行分类,把符合民众心意的书籍类别进行有序的增加,提高图书的有效利用率。

2.增加基础服务,提供多元项目

城市书房的发展不仅仅是人文建设的体现,更是社会环境所带来的生活需求的展现,文化水平的提高不仅能丰富人们的内心世界,更能营造出良好和谐的社会氛围。只有在团结、友爱、互帮互助的社会关系中,才能提高人们的幸福指数,促进和谐社会的文明发展。城市书房既可以为人们开拓文化视野,还可以通过各种信息数据智能化为人们生活提供所需要的知识内容,对于社会的稳定起到一种促进作用。传统的室内阅读,会由于长时间保持一种姿势,引发身体上的疲惫,再加上阅读的时候为了保持专注度,往往没有准备什么活动可以放松下身心,但是城市书房改变了传统的阅读模式,不仅仅有阅读这一种功能,还准备了更多人性化的设计,提供了许多放松身心的娱乐活动,通过劳逸结合,避免长久阅读带来的四肢僵硬等情况的出现,多种多样的活动既可以缓解眼部疲劳,又可以活动身体,有利健康。

例如,在城市书房阅读的同时,阅读室可以根据人们的心理需求,设立单独的空间环境和大众化空间环境,有些人群由于性格的原因,不愿意与社会有近距离接触,所以会在书本中找寻心灵的港湾,城市书房可以针对不同人群的特征,进行空间上的环境分配,可以设立单独的阅读室和群体的阅读室,有效地服务更多需求的人群。在阅读这种静坐方式下,还可以增加新媒体电子有声朗读,对于识

字能力比较弱,有阅读障碍和缺陷的人群,可以进行多媒体的利用,建立网络化的电子朗读屏,根据喜好进行有声读物的选择。城市书房还可以在休闲区域建立娱乐放松的场所,可以增加围棋、五子棋、象棋的对弈区,还可以在休闲场所放置一些简易的健身器材,在阅读疲倦期,可以进行身体的锻炼,脑力和体力双重结合,既可以丰富文化知识,也可以加强身体的锻炼,避免时间久坐带来的疲惫感,有利于身心的全面发展。还可以根据城市书房的环境布局,进行装修风格上的个性化点缀,可以成立绿植区和观赏区,通过对于城市书房的环境进行绿植的合理布局,不光是增加整体装修的效果,还可以走进自然,普及植物学的相关知识,让人们的阅读不仅仅是局限于书本上,更能够直接体现在眼前、在身边,让知识不再抽象化,而是变得“唾手可得”。还可以根据装修设计分布,将观赏鱼进行活灵活现的展示,根据受众群体的年龄分为不同的区域空间。在低年龄段的阅读环境中,多以明亮的暖色进行布置,贴合孩童的身心特点,增加儿童娱乐设施。通过一系列的服务项目,整体提高阅读质量,加强人们对于新时代阅读模式的理解。

3. 信息化技术全面开展

伴随着信息化的多媒体时代新发展,城市书房的阅读也不会单纯地依靠书本这一种载体进行传播。科技的发展,不光是带动了社会经济的进步,更是对人们的生活带来了翻天覆地的新变化,使得人们对于生活品质的追求越来越高,对于生活方式的要求也越来越多样化。人们不再局限于传统的图书,手机的发展更高效地带动了人们的生活节奏,改变了人们的日常生活。手机的产生,方便了人们的工作生产和日常生活,随着科学智能技术的进步,不仅仅是手机,在阅读显示上也展现了科技的成果。电子化的扫描机器,人脸识别的借书器,以及城市书房的安全保卫警报系统,智能的发展,不仅带动了社会生产,更是处处体现在人们的生活中。数字化的建设,全网络的覆盖,都标志着城市书房的智能化、多元化,从全国范围内的城市书房开展来看,无论是口碑和社会的影响还有人们对于城市书房的反馈信息等,都说明了城市书房是一个多样性、可推广、可发展的新型阅读模式。

作为一种新型的产物,城市书房正在城市里不断发展,它是在当今社会生活模式下衍生出来的新产业,适应了当下人们的新需求。可以有效将人们所期望的休闲项目相互结合的新型阅读方式,致力于满足不同个性的阅读,对不同行业、不同社会群体提供人们所需要的城市服务。

城市书房根据出入口的数量配备自动化借书机和办证机的数量,电子化信息操作,人们可以通过身份证、会员证的扫描进行借书和还书的登记,在门禁系统上采用红外线人体恒温感测。城市书房还可以配备智能化机器人服务,为人们进行路标的指引或者相关服务的具体了解,还可以根据阅读人群的特殊性,代替人类进行书籍的拿、取、放等一系列拟人动作,对于儿童和老人可以提供智能化关爱模式。老人一般会有看东西模糊和行动不便捷的身体原因,对于处于位置较高的书籍或者楼梯阶梯比较多的环境空间,在阅读的时候身体条件就会非常吃力,智能化机器人可以通过语音输入,比如,“请输入需要查阅的书籍信息以及相关词汇。”这时,老人可以通过语音进行交流,机器人通过相关词汇进行搜索,在确定书籍后,可以根据休闲场所的桌面条码进行书籍的送达。儿童作为弱势群体,在阅读上也会受到影响,比如,孩童的识字能力有限,无法清楚地分辨需要的书籍名称,在面对种类繁多的书籍上,无法识别出需要的文字,也是可以进行机器人的智能语音操作,进行书籍的选择和拿取。甚至针对一些相关性专业的书籍,专业人员在书籍借阅的同时,机器人的大数据模式下,可以提供相关专业方面的全部信息搜索,可以进行语音、图像、音频的输送,为更多的特殊人群打造特殊化的不同服务。

结语

综上所述,“城市书房”是一种全新的阅读模式,根据社会群体的个性化发展出的多元化阅读方式,是现代社会新需求的产物,更是一种对于传统阅读模式的大胆创新,不光是丰富了人们的精神文化世界,还可以有效带动其他服务产业的发展,摒弃了传统的单一阅读方式,增加了多彩多样的服务项目和休闲活动,根据人们的不同需求,进行模式上的创新和改变,对于城市的发展来说,都有着非常重要的文化意义和建设意义。这种新型阅读模式更是引发了人们对新事物的理解,激发了文化思维的创造力。

参考文献

- [1]田梦.基于网络社群的“微信读书”社会化阅读研究[D].广西师范大学,2021.
- [2]张铭丽.新时代图书馆电子阅读推广策略分析[J].文化创新比较研究,2021,5(08):151-153.
- [3]方卿,王欣月,王嘉昀.智能阅读:新时代阅读的新趋势[J].科技与出版,2021(05):12-18.